

“在水里的人快点上岸吧,这里不允许游泳”

上海公安边防巡查海滩整治野泳



野滩游泳很危险。

青年报资料图 记者 张瑞麒 摄

青年报记者 马钰
通讯员 卫竞 周望照

本报讯 近期,上海气温居高不下,在崇明、金山、奉贤等地区不少人选择去海边纳凉,有的市民不顾“禁止游泳”的警示,铤而走险下海游泳。但公共水域缺乏救援设施,水情复杂莫测,如此野泳风险非常大,因野泳溺亡的报道也多次见诸报端。为保障上海市民的安全,马家港边防派出所等沿海边防派出所傍晚时分加强对海滩的巡查和对游客劝导,开展为期一个月的野泳整治行动。

“在水里的人快点上岸吧,这里不允许游泳!”记者在崇明长兴岛北海滩沿岸看到在此纳凉的群众为数众多,许多人都涉险下海畅游,而岸堤上“珍惜生命,禁止野泳”的标记十分醒目,边防民警正在劝野泳者上岸。

根据马家港边防派出所的民警介绍,最近在北海滩游泳者基本每天都在200人上下,除了青壮年,儿童和老人也不少,许多家长也不顾危险带孩子贸然下水,而在附近就有渔民的养殖网,一旦被渔网缠住后果不堪设想。

许多游客不是本地居民,不熟悉潮情,遇到涨潮也十分危险,在上海边防差不多每年都有营救因涨潮被困人员的案例。

记者在现场看到民警站在岸边不断向游客喊话要求他们尽快上岸,对拒不上岸者民警们甚至到岸堤下耐心劝导,直到游客都离开危险区域。而长期在高温下执勤,民警们都被晒得黑乎乎的,汗水不断往下淌。

据民警介绍,野泳潜在风险非常大。野外江海湖泊表面平静,但水下存在暗涌或漩涡,一般人很难辨识。公共水域水温不恒定,水面经过日照水温较高,但是水下温度却相差很多,造成野泳者比在泳池更容易肌肉痉挛、抽筋,增加了溺水风险。此外由于水没有经过消毒,皮肤也容易发生过敏。据统计,近年来,因野泳溺亡事故在非正常死亡中占了相当高的比例。

在这次整治行动中,上海公安边防总队加大野泳高发地区的巡逻力度,组织警力在重点时段劝阻、制止人们到危险水域游泳,增设警示标示,还通过在辖区开展安全常识宣传,张贴安全标语,发放安全手册,提高人们对野泳的危险意识,防患于未然。

本市郊区一产妇月子里中暑死亡 专家:夏天产后“捂”月子不科学

青年报记者 顾金华

本报讯 近日,认证信息为“妇产科主任医师微博签约自媒体”的网友“白衣咸饭”发布微博称:“有位产妇中暑死亡”,直指坐月子中存在的错误观念。

对此,记者昨天了解到,上海郊区确实有一产妇在孩子出生后10天左右,因重症中暑死亡。对此,产科专家提醒,坐月子要“捂”的说法缺乏科学依据,对产妇的身体和恢复不利,甚至造成不可挽回的后果。

记者发现,因为有传统说法“产妇怕受风,不能吹空调”。所以不少产妇即使在高温天气,仍然选择不开空调,甚至还有产妇头上戴绒线帽,穿着厚棉衣,热得满头大汗也不敢脱。对此,产科专家表示,产妇身体比较虚弱,易出汗,如果室内太热,会影响休息和情绪,对产后恢复不利。

而如果产妇体内余热不能及时散发,就会引起中枢性体温调节功能障碍的急性热病,即中暑,表现为高热,水、电解质紊乱,循环衰竭和神经系统功能损害等。所以,夏天“捂”月子肯定是不行的。

对于产妇来说,高温天开空调比电扇更能起到降温的作用。但吹空调也有讲究,温度要保持25℃-26℃为宜,空调风不要直接冲着产妇吹。如果担心着凉感冒,产妇可以穿薄厚适中、宽松且舒适的长衣长裤和袜子。

此外,一旦发现产妇有中暑症状,应该采取如下急救措施:立即离开高温环境,到通风较好的凉爽处休息;解开衣服,多饮些淡盐水或服仁丹、解暑片等,短时间内即可好转;出现高烧、昏迷、抽搐者,应让患者侧卧、头向后仰,保证呼吸道畅通;在呼叫120的同时,可用湿毛巾或用酒精擦拭前胸、后背等处。

■都市脉搏

沪高院:23条意见为科创“护航”

青年报记者 卢燕

本报讯 “对于恶意侵权,我们将加大科技类案件侵权损害赔偿力度,充分体现知识产权市场价值。”上海高院近日发布23条统筹推动全市法院服务保障上海加快建设具有全球影响力科技创新中心的总体性意见。

上海高院副院长茆荣华在新闻发布会上介绍,今年上半年,上海法院共受理各类知识产权案件4507件、审结3976件,同比增加26.10%和17.01%。知识产权案件数量的大幅增加和案件类型的变化说明,知识产权涉及的技术领域从传统的机械、化工领域正逐渐向微电子、信息技术、生物医药等高科技领域扩展,与高科技企业日益集聚上海的发展趋势相吻合;研发型企业涉及技术秘密的知识产权案件逐渐增多,也与国内外企业研发总部积极落户上海的新动态相一致。

青年报记者从发布会上了解到,《意见》共5个部分,23条具体内容。其中,加强知识产权司法保护,建设优质的、具有国际影响力的知识产权

法治环境,重点在于要依法审理涉科创中心建设发生的知识产权民事和刑事案件,加大科技类案件侵权损害赔偿力度、充分体现知识产权的市场价值。据悉,在商标与专利类的知识产权案件中,惩罚性判决的案例已引起诸多法律人士的关注。根据相关司法解释,当没有证据证明实际损失或侵权获利时,法定赔偿最高可达300万与100万元。实际审判过程中,如果有证据突破法定赔偿的最高限额,法官还可以通过裁量,在最高限额以上判决酌定赔偿。

此外,《意见》还明确,要依法监督和支持科创中心建设中发生的户籍登记、建设规划许可、放宽新兴行业市场准入管制等行政行为,依法加大涉科创中心建设案件执行力度,确保生效裁判文书的权威性;要强化专门服务科创中心建设的司法建议和预警制度,为企业“走出去”提供知识产权预警、海外维权咨询等帮助,全面促进与科创中心相适应的金融、投资、人才与行政管理、风险防范等各项配套体系建设。

植物园:植物每10分钟“喷雾”

青年报记者 刘晶晶

本报讯 本周高温持续,炎炎夏日,人们可以躲进空调房中避暑,而那些没有移动能力的花草树木该怎么办?谁来帮助它们安然度夏呢?记者昨天了解到,上海植物园的工作人员可没少动脑筋,尽一切可能为植物创造凉爽、舒适的小环境。

上海植物园的大多数专类园,设置在户外,展示的也都是适应上海地区气候,可以露天度夏、越冬的植物。在高温少雨的天气里,园艺工作者们早晚各一次地为它们“补水”。另外,夏季病虫害多发,杂草也生长迅速,所以在确保水分的同时,还要为它们打药、除草。

而对于一些比较“娇气”的植物,做到上述这些仍然不够,还需要更加细致入微的“照顾”。比如束花茶茶花,是上海植物园近年来研发的新特茶花品种群,具有花小、叶小、开花繁密、花期和色叶期长等观赏性,以及耐弱碱性土壤及全光照环境等高适应性。为了更好地推广这种观赏性和功能性兼具的新优植物资源,上

海植物园建立起了束花茶茶新品种示范点,并通过扦插方式对其进行了扩繁。

这些扦插苗无法承受高温和暴晒的考验,为此科研工作者们搭建起了内外双层遮阴网,并引进了国内领先的喷淋设备,每隔10分钟让它们“享受”一次清凉的降温保湿喷雾,可谓VIP级待遇。

而曾在2015上海(国际)花展上大放异彩的“藤本皇后”——铁线莲,因其茎细叶大,又是刚刚从波兰“落户”上海植物园的新“居民”,更是受到了科研人员的加倍呵护。头顶上是遮阴网,盆下是黑色地膜,防止杂草滋生,且有专人时时关注盆土情况,及时浇水。对于实验区引种的铁线莲品种,也配置了露地喷淋设备,阵阵飘散的水雾,落在叶片、花瓣上,又随即被烈日蒸发,热量就这样被带走了,缓解了环境的酷热。

在科研人员的精心养护下,有些原产于意大利的铁线莲品种绽放出美丽的花朵,有些春季早花品种甚至在新枝上“梅开二度”,在耀眼日光下展露笑颜。

安委办:集中查油气储罐区安全

青年报记者 刘昕璐

本报讯 为深刻吸取山东石大科技石化有限公司“7·16”着火爆炸事故教训,昨天,上海市委安委办召开专项会议,研究部署开展油气储罐区专项检查。

会议决定,结合目前本市正在开展的石油化工和危险化学品企业安全隐患专项排查整治工作,以及油气管道重大安全隐患治理项目,从即日起

至9月底,在全市范围内集中开展油气等危险化学品罐区安全专项检查。

此次专项检查以“零泄漏、零火灾、零爆炸、零死亡、零事故”为目标,切实强化和落实企业安全生产主体责任,开展彻底的安全大检查,全面排查治理安全隐患,堵塞漏洞,进一步提高罐区安全管理水平。检查的范围是本市范围内,所有陆域和港区的储油罐区、储气罐区和其他危险化学品等罐区。